

4-4 正準変換

Hamiltonian H が

$$\underline{H(p, q) = \frac{p^2}{2m} + U(q)}$$

と書けるというとする。

この時、 (p, q) 系から (P, Q) 系へ変換する。

その時、Hamilton 方程式が (P, Q) 系でも
成り立つような変換を

正準変換 とする

$$\begin{cases} \dot{p} = -\frac{\partial H}{\partial q} \\ \dot{q} = \frac{\partial H}{\partial p} \end{cases} \rightarrow \begin{cases} \dot{P} = -\frac{\partial H'}{\partial Q} \\ \dot{Q} = \frac{\partial H'}{\partial P} \end{cases}$$

【正準変換の場合】

$$\begin{aligned} S &= \int_{t_1}^{t_2} [P\dot{Q} - H(p, q)] dt \\ &= \int_{t_1}^{t_2} [P\dot{Q} - H'(P, Q)] dt \end{aligned}$$

と書けるから、Hamilton 方程式は
成り立つ

この2つが同じ:

$$Pdq - H(q, t) dt = PdQ - H'(Q, t) dt + dF$$

これ, 2つ へを 1つ.

F は 任意の関数 ← dFの項は常に
計算 (2つ)!!

$F(q, Q)$: 母関数

$$dF = Pdq - P dQ + (H' - H) dt$$

一般 数字の公式 の5

$$dF = \frac{\partial F}{\partial q} dq + \frac{\partial F}{\partial Q} dQ + \frac{\partial F}{\partial t} dt$$

これ数字の3つ

$$P = \frac{\partial F}{\partial q} \quad P = - \frac{\partial F}{\partial Q}$$

$$H' = H + \frac{\partial F}{\partial t}$$

これ数字

[例題]

46

$$\begin{cases} Q = \sqrt{2q} \cos p \\ P = \sqrt{2q} \sin p \end{cases} \quad (\text{変正準変換による})$$

$$(\text{証}) \quad Pdq - PdQ = Pdq - \sqrt{2q} \sin p \, d(\sqrt{2q} \cos p)$$

$$d, 2 \quad \sqrt{2} \cdot \frac{dq}{2\sqrt{q}} \cos p + \sqrt{2q} (-\sin p) dp$$

$$Pdq - PdQ = Pdq - \sin p \cos p \, dq + 2q \sin^2 p \, dp$$

- 方

$$2q \sin^2 p \, dp = 2q \frac{1 - \cos 2p}{2} dp = q \, dp - q \cos 2p \, dp$$

(2) + (5)

$$Pdq - PdQ = Pdq + q \, dp - (\sin p \cos p \, dq + q \cos 2p \, dp)$$

(2) + (3)

(2) + (4)

$$\begin{cases} Pdq + q \, dp = d(pq) \\ \sin p \cos p \, dq + q \cos 2p \, dp = \frac{1}{2} d(q \sin 2p) \end{cases}$$

(2)

$$Pdq - PdQ = d\left(pq - \frac{1}{2} q \sin 2p\right) \quad (2) + (3), d, 2$$

$$\boxed{\begin{aligned} F &= pq - \frac{1}{2} q \sin 2p \\ H' &= H \end{aligned}}$$

(4) + (7) + (8)